Песни нашего века

Зажигаются свечи. Под звуки песни «Ночная дорога» С. Никитина входят чтецы и хор. После этого в исполнении хора звучит 1 куплет песни О. Митяева «Как здорово».


Ведущий:


Сегодня мы собрались с вами для того, чтобы поговорить о наших друзьях – авторских песнях. Этот жанр имеет и другие названия – бардовская песня, самодеятельная, туристическая, студенческая. Все эти названия говорят о самобытном, неординарном музыкальном явлении, не укладывающимся в одно определение. Свое начало этот жанр берет в музыкальной культуре Древней Руси. Это древние слагатели былин, певцы-дружинники, украинские лирики. Авторская песня в России имеет особый смысл, так как на протяжении многих веков в профессиональной русской музыке главным было слово, а не музыка. Недаром при определении сущности авторской песни Б. Окуджава сказал, что это – поэты, которые исполняют свои стихи под музыку. 


Авторская песня впитала в себя и русский городской романс, и кант (бытовую многоголосную песню), и крестьянские песни и творчество декабристов, и революционные молодежные песни 20-х гг., песни беспризорников, студенческий фольклор. Она прошла сложный путь: от полного неприятия, запрета – к блестящему расцвету и признанию. Статьи середины 50-х: авторская песня обвинялась в непрофессионализме, ее называли «самодельщиной», «дальше костра и студенческого общежития выходить не стоит». Однако, песни, сочиненные в кругу единомышленников с появлением магнитофонов стали быстро распространяться по всей стране и становились народными.

Люди разных профессий пишут песни. Почему? Что заставляет их это делать? Авторы-исполнители хотят, чтобы мы увидели мир их глазами, поняли, как он несовершенен, и постарались чуточку изменить этот мир и самих себя. 


Как найти себя в жизни, стать личностью? Каждый бард решает это по-своему. Например, Ю. Кукин считает – путешествие, природа лучше, чем стены квартиры. 


(песня «Говоришь, чтоб остался я»)


Но путешествия и поездки тоже бывают разные. Кто-то едет за деньгами, а кто-то совершенно за другим. (песня «За туманом»)


С. Никитин, В. Берковский, А. Величанский в своей лирической песне «Под музыку Вивальди» считают, что самое лучшее – это красота музыки, любви, самой жизни. (песня «под музыку Вивальди»)

Люди мужественные, стойкие, смелые привлекают внимание бардов. Россия испокон веков славилась своими доблестными сынами. 


Выходят 3 чтеца, читают отрывки из произведения А. Бахвалова «Нежность к ревущему зверю».


1 чтец: «Почти вся их работа была связана с освоением новых навигационных систем, и потому на дело штурмана Саетгиреева перепадало много кропотливой и утомительной работы. Раз в 3-4 дня к нему подсаживают очередного стажера, которого нужно ознакомить с навигационным оборудованием. Для остальных членов экипажа это скорее рейсовые, чем испытательные полеты.


2 чтец: Впрочем, завтра Саетгирееву будет легче: ему поставили новый локатор, с которым нужно освоиться одному, без стажера. Он знает дело и когда-нибудь станет хорошим штурманом, каким был Сергей Санин.

3 чтец: Никто из экипажа не успел покинуть самолет. Погибли все четверо: летчики, штурман, радист. Они едва взлетели, магнитофон успел записать всего несколько фраз, продиктованных Саниным по обязанности штурмана:
 - Скорость 350… скорость 400… - После недолгой паузы удивленный вопрос: - Куда ты тянешь? – Неясные щелчки, треск, судорожный вздох, и опять голос Санина: - Жора, куда ты тянешь? – Ему никто не ответил. – куда ты тянешь? – крикнул Сергей в последний раз. Магнитофонная запись больше не выдала ни одного звука. Все происходящее от взлета до посадеи уложилось в считанные минуты.»


(песня Ю. Визбора «Серега Санин»)


Тема истинной дружбы, выбора друга красной нитью проходит во всех авторских песнях. Давайте вспомним известную «Песню о друге» Петрова. (звучит песня)


Одно единственное чувство на земле, которое помогает жить, делает нас чище и бодрее – это любовь. Ради любимого человека мы можем творить чудеса, наша душа расцветает, она поет, в ней всегда весна.


(песня В. Миляева «Весеннее танго»)


Есть на свете слово – короткое и жестокое, за ним стоят страх, слезы, боль, смерть. Это слово – война. И когда бы она не была – первая мировая, вторая мировая, афганская, чеченская – война всегда бесчеловечна, жестока, порою бессмысленна. Почти все барды пишут о войне, некоторые воевали сами: М. Анчаров, Г. Лепский, Б. Окуджава, у многих было военное детство, омраченное потерей близких.

Чтецы читают отрывки:

Ах, сорок третий, сорок третий,

Проклятый сорок третий год,

Когда убитый – каждый третий,

Когда и взвод – уже не взвод.




В. Туринянский

У братских могил нет заплаканных вдов,

Сюда ходят люди покрепче.

На братских могилах не ставят крестов,

Но разве от этого легче?




В. высотский

Помни войну!

Пусть далека она и туманна.

Годы идут. Командиры уходят в запас.

Помни войну!

Это право же вовсе не странно

Помнить все то, что когда-то касалось всех нас.




Ю. Визбор

(Звучит фрагмент из композиции «Стена» группы «Пинк Флойд»: рев падающего самолета и крик новорожденного ребенка. Затем песня «До свидания, мальчики»)


Нет в России человека, который бы не знал имени Владимира Высоцкого. Его по праву называют «сердцем» авторской песни, «обнаженной совестью нашей эпохи». В. Высоцкий до сих пор продолжает оказывать влияние на развитие авторской песни. В те траурные июльские дни 1980 г., когда вся страна прощалась с талантливым актером и поэтом, Б. Ахмадулина сказала такие замечательные слова: «Дар Высоцкого – это дар нам, и мы приняли его с благодарностью и наслаждением, не обидев людей следующего времени, которым предстоит получать этот долгий подарок наших дней».

Качества его личности настолько уникальны, что его манеру пения и общения со зрителями невозможно повторить. Он никогда не был на войне, а ветераны писали ему письма, спрашивая, где он воевал. Он никогда не был альпинистом, но сколь поэтичны его песни о горах. И сейчас мы заряжаемся его оптимизмом, верой в собственные силы. Свое жизненное кредо он изложил в песне «Я не люблю». (песня)


В истории авторской песни есть одно печальное событие, которое стало как бы новой точкой отсчета в развитии жанра. В 1967 г. студент 5 курса Куйбышевского авиационного института Валерий Грушин ушел со своими друзьями в водный поход на байдарках в Восточные Саяны. Проходя маршрут, ребята заметили, как перевернулась моторная лодка с детьми. Валерка бросился в ледяную воду их спасать, но сам выплыть не смог. Его искали больше месяца – не нашли. Смерть Валеры потрясла весь институт. Он был душой компании, сам писал песни, пел песни других авторов. «Надо сохранить его песни и память о нем», - решили друзья. Через год родился фестиваль авторской песни. И сейчас этот фестиваль, носящий имя Валерия Грушина, является главным экзаменом и для известных авторов-исполнителей, и для тех, кто только начинает свой творческий путь.


(песня «А все кончается» В. канера)

Вот и подошло к концу наше путешествие по авторской песне. Но мы с вами не прощаемся, а говорим: «До новых встреч, до новых имен, до новых песен».

(песня Ю. Визбора «Милая моя»)
